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Інтерес до громадського мовлення в Україні 

то згасає, то знову розгорається з новою силою. 
Увесь п’ятнадцятирічний період варто умовно 
поділити на три етапи: 1) 1997–1998 рр. – період 
прийняття Закону України “Про систему Суспі-
льного мовлення України” та похідних від нього 
постанов Верховної Ради України; 2) 2002–
2005 рр. – період інтенсивного обговорення не-
доліків закону, прийнятого у 1997 р., та спроби 
його вдосконалення, водночас запуск Олекснд-
ром Кривенком проекту “Громадське радіо”, 
який до кінця цього періоду припинив існувати; 
3) 2009–2012 рр. – період розробки нових прое-
ктів закону про громадське мовлення.1 

У сучасних реаліях можемо говорити про 
новий етап в обговоренні цього питання, по-
чаток якому покладено на законодавчому рівні. 
У Верховній Раді нового скликання 12.02.2013 р. 
зареєстрували законопроект № 1076 “Про Сус-
пільне телебачення і радіомовлення України”, 
який був розроблений на прохання Адміністрації 
Президента. Наступного дня народні депутати 
Андрій Шевченко, Тарас Кутовий та Ігор 
Мірошниченко зареєстрували альтернативний 
законопроект № 1076-1 про внесення змін до 
Закону України “Про систему Суспільного 
телебачення і радіомовлення України” [9]. Як 
бачимо, на сьогодні питання створення 
громадського мовлення залишається доволі 
актуальним. 

Загалом на початок 2013 р. маємо понад 
десяток законопроектів про громадське мов-
лення, більшість з яких була опублікована на 
сторінках “Телекритики” поряд з коментарями 
експертів та висловлюваннями всіх небайду-
жих до ідеї реалізувати цей проект в Україні. Є 
також кілька концепцій і проектів його впровад-
ження, зокрема на основі державного теле-
радіомовлення, але мало хто вірить у те, що 
влада добровільно відмовиться від інших дер-
жавних медій [10]. Марія Фронощук доречно 
звертає увагу на те, що кількість думок поки що 
не перейшла у якість і ми й досі маємо 
державне мовлення, яке й надалі контролює 
влада та ефірний простір, перенасичений низько-
пробним комерційним контентом [11]. 

Розмірковуючи над історією створення гро-
мадського мовлення, Марія Фронощук виокре-
млює три “камені спотикання”, через які в Укра-
їні воно так і не створене. Першим вона вважає 
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контент, другим – форму, а третім – відсутність 
політичної волі [11]. 

Справді, основною відмінністю громадського 
мовлення від інших засобів масової інформації 
є зміст його програмного наповнення – контент. 
На думку Тетяни Лебедєвої, громадське мов-
лення має компенсувати все те, що глядач не-
доодержує на комерційних телеканалах, інфо-
рмація в новинах має бути зважена й збалан-
сована, ґрунтуватись на реальних подіях і по-
давати всі можливі бачення [8]. Сучасні ЗМІ 
основну увагу приділяють рейтинговості, а не 
якості програм. Варто згадати слова В. Бебека, 
який вважає, що “сумнівний рейтинг за будь-
якої ціни не повинен бути метою громадського 
мовлення” [6]. Також, на його думку, громадсь-
ке мовлення має працювати на випередження 
й реалізовувати освітньо-виховну функцію [6]. 
Т. Лебедєва наголошує на тому, що всі соціа-
льні, вікові групи, національні меншини, релі-
гійні групи повинні мати можливість одержува-
ти ту інформацію, яка їх цікавить у формі про-
світительських, культурологічних та інших про-
грам [8]. Отже, контент громадського мовлення 
є тією основою, навколо якої має будуватись 
його форма. Контент є остаточним продуктом, 
який споживає аудиторія. Через контент гро-
мадський мовник може розвивати свою ауди-
торію та сприяти процесу її перетворення на 
згуртоване свідоме громадянське суспільство. 
Тому надзвичайно важливими є принципи, за 
якими формуватиметься програмна концепція 
громадського мовника. 

Метою статті є формулювання основ-
них принципів формування програмної концеп-
ції громадського мовлення на основі аналізу 
окремих тематичних публікацій на сторінках 
електронних видань “Телекритика” та “Медіа-
сапієнс”, деяких законопроектів та інших доку-
ментів. 

Перш за все, варто пригадати суть поняття 
“програмна концепція” відповідно до українсь-
кого законодавства. Стандартна програмна 
концепція передбачає зазначення частки про-
грам власного виробництва, мінімальну частку 
національного аудіовізуального продукту, обся-
ги ретрансляції та характеристики цієї ретран-
сляції, жанровий розподіл програм і передач, їх 
поділ за тематикою на інформаційно-аналітич-
ні, публіцистичні, культурно-митецькі, науково-
просвітницькі, розважальні. Також цим же за-
коном передбачено, що аудіовізуального про-
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дукту українського виробництва має бути не 
менше  ніж 50% [2]. Усі аудіовізуальні ЗМІ по-
дають ліцензійні документи до Національної 
ради з питань телебачення і радіомовлення із 
конкретизацією вищезазначених пунктів, які 
вони формулюють на власний розсуд. Зовсім 
інакше має виглядати ситуація з громадським 
мовленням. Не можна говорити про стандарти-
зовану програмну концепцію для всіх громад-
ських мовників. Однак необхідно сформулюва-
ти основні принципи, керуючись якими, гро-
мадський мовник легко сформує власну про-
грамну концепцію та сітку мовлення [1]. Для 
цього необхідно ознайомитись з уже існуючими 
напрацюваннями. 

Кабінет Міністрів Ради Європи у січні 2007 р. 
видав Рекомендацію державам-членам щодо 
плюралізму засобів масової інформації та роз-
маїття медійного контенту. У Рекомендації зна-
чну увагу приділено змістовому наповненню 
громадського мовлення. Громадські ЗМІ пови-
нні розвиватися для того, щоб зробити свій ко-
нтент доступним на різноманітних платформах, 
щоб гарантувати надання високоякісного та 
інноваційного контенту в цифровому середо-
вищі та щоб розвинути цілу низку нових послуг, 
у тому числі інтерактивних [7]. Тобто громадсь-
ке мовлення має слідувати за технічними інно-
ваціями в медійній сфері. До того ж у Рекомен-
дації чітко зазначено, що громадське мовлення 
має сприяти соціальній єдності різноманітних 
груп і спільнот, водночас поважаючи їхні особ-
ливості та потреби. Це можна здійснити, приді-
ляючи увагу контенту, створеному для таких 
груп. У Рекомендації також передбачено ство-
рення консультативних структур, які представ-
ляють розмаїття верств населення і які слугу-
ватимуть дорадчими органами у формуванні 
громадським мовленням програмної сітки [10], 
що теж буде засобом консолідації та розвитку 
громадянського суспільства. 

Інші пункти Рекомендації вказують на 
заходи для урізноманітнення контенту всіх ЗМІ, 
однак деякі із зазначених пунктів можуть бути 
актуальними і для громадських мовників. На-
приклад, громадське мовлення має подавати 
достатню кількість інформації, думок і програм 
та бути доступним для суспільства; забезпечу-
вати суспільство різноманітним медіаконтен-
том, здатним сприяти проведенню важливих 
дискусій та ширшій демократичній участі людей, 
які належать до всіх спільнот і поколінь; робити 
внесок у міжкультурний та міжрелігійний діалог 
для того, щоб сприяти взаємоповазі й терпи-
мості та запобігати потенційним конфліктам 
через проведення дискусій [10]. 

“Типовий закон про суспільне мовлення”, 
розроблений міжнародною організацією, “Ар-
тикль 19” значну увагу приділяє змістовому на-
повненню програм громадського мовлення. 
Вони повинні відповідати суспільним інтересам 
і завжди вирізнятися рівновагою й неупере-

дженістю. Для цього необхідно захистити гро-
мадського мовника від політичного чи комер-
ційного втручання в його діяльність [1]. У Типо-
вому законі також містяться конкретні вказівки 
щодо очікуваних від суспільного мовлення ви-
дів і категорій програм. Йдеться про надання 
широкого спектра інформаційних, просвітниць-
ких і розважальних програм на всій території 
країни, в інтересах усього населення, з ураху-
ванням всього етнічного, культурного й конфе-
сійного різноманіття цієї країни [1]. 

Законопроекти, які зараз перебувають на 
опрацюванні в парламенті, майже не відрізня-
ються один від одного за змістом контенту. На-
приклад спільним для них є те, що обидва пе-
редбачають наявність редакційного статуту, а 
також те, що громадські мовники не зобов’язані 
висвітлювати діяльність будь-яких державних 
органів чи органів місцевого самоврядування, 
їх посадових і службових осіб і одночасно пе-
редбачають надання часу, в тому числі у пря-
мому ефірі, для офіційних виступів і заяв ви-
щих посадових осіб держави для екстрених 
офіційних виступів Президента України, Голови 
Верховної Ради України, Прем’єр-міністра 
України, Голови Верховного Суду України, Го-
лови Конституційного Суду України. Президен-
ту України на безоплатній основі має надава-
тись ефірний час для новорічного привітання 
Українського народу [3; 4]. 

Також спільним для цих законопроектів є 
участь громадськості у формуванні програмної 
політики [3; 4]. Однак не описано, на яких під-
ставах громадяни братимуть у цьому участь. 
Натомість у Типовому законі запропоновано та-
ке: фізичні особи мають право подавати скарги 
на громадське мовлення за порушення поло-
жень програмної концепції, у свою чергу, медіа 
має забезпечити справедливий і неупередже-
ний розгляд таких скарг. Порядок розгляду 
скарг повинен передбачати спектр заходів, які 
слід застосовувати у відповідь. Подання скарги 
до редакції громадського мовлення не пере-
шкоджає скаржникові використовувати інші за-
соби правового захисту [1]. 

Іншою спільною рисою українських законо-
проектів є задоволення інформаційних, культу-
рних та освітніх потреб громадян, у тому числі 
шляхом створення й поширення економічних, 
культурно-мистецьких, навчально-пізнавальних, 
розважальних, спортивних програм, програм 
для дітей та молоді, людей з обмеженими фі-
зичними можливостями, національних меншин, 
інших соціальних груп [3; 4]. Подібні положен-
ня, але у більш розгорнутому вигляді прописані 
у Типовому законі, а саме: громадське мовлен-
ня здійснює сучасне й високоякісне мовлення, 
подаючи увесь діапазон наявних у суспільстві 
думок і поглядів, задовольняє інформаційні 
інтереси та потреби широкого загалу і є допов-
ненням до мовлення, яке здійснюється приват-
ними мовниками. Дуже цінним є положення 
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Типового закону про придбання 20% ефірних 
матеріалів у незалежних виробників для забез-
печення різнобічного висвітлення широкого 
діапазону суджень і думок [1]. У Типовому за-
коні також зазначено, що громадські мовники 
надають слово всім етнічним групам і менши-
нам, в тому числі шляхом заснування спеціа-
льної служби мовлення для етнічних та інших 
меншин їхніми мовами; розумно поєднують 
програми широкого попиту і спеціальні програ-
ми, розраховані на різні аудиторії; пропонують 
програми, що містять інтерес для різних регіо-
нів; забезпечують поширення повідомлень, які 
мають загальну значущість; транслюють нале-
жну кількість освітніх програм і програм, орієн-
тованих на дітей; сприяють поінформованим 
дебатам усередині суспільства й критичному 
осмисленню того, що відбувається [1]. 

Програмна концепція громадського мовлен-
ня України має бути спрямована на максима-
льно можливе забезпечення інтересів усіх 
верств суспільства, відображення існуючих на-
строїв, поглядів і тенденцій у всіх важливих 
сферах суспільного життя. Вона не може слу-
гувати інтересам певної політичної партії чи 
іншого об’єднання громадян, руху, комерційної 
організації, соціальної групи, релігії, ідеології 
тощо [3]. У цьому ж законопроекті прописано 
особливості діяльності громадського мовлення 
України в передвиборний період і йдеться про 
надання ефірного часу кандидатам для агітації 
та участі в дебатах на безоплатній основі в по-
рядку, визначеному законодавством про вибо-
ри [3]. Натомість Типовий закон говорить про 
те, що громадське мовлення має достатньою 
мірою висвітлювати діяльність основних дер-
жавних органів, включаючи парламент, і вод-
ночас бути незалежним від уряду, політичних 
або економічних сил [1]. 

Також депутатський законопроект передба-
чає в інформаційних програмах громадського 
мовлення дотримання принципів оперативнос-
ті, точності, повноти, достовірності, збалансо-
ваності, простоти подання інформації, від-
окремлення фактів від коментарів та оцінок, 
ретельної перевірки інформації [3]. У Типовому 
законі передбачено трансляцію, у тому числі в 
прайм-тайм, всебічних, об’єктивних та збалан-
сованих випусків новин і програм про поточні 
події всередині країни й за її межами, які спри-
яють розвитку національної самосвідомості з 
одночасним віображенням і визнанням культу-
рної різноманітності країни [1]. 

Порівнявши зміст зазначених правових актів 
у контексті змістового наповнення, можемо го-
ворити про те, що в Типовому законі основні 
засади формування програмної концепції про-
писані найбільш чітко та розгорнуто. У законо-
проекті від депутатів контенту приділено наба-
гато менше уваги, і найменше уваги цьому 
приділили в Кабміні. 

У ході цього дослідження було розглянули 
“Концепцію програмної політики громадського 
мовлення України” підготовану у 2005 р. робо-
чою групою з розробки принципів програмної 
політики в межах коаліції громадських організа-
цій “Суспільне мовлення” [5]. Ця Концепція міс-
тить багато дуже корисної інформації, однак 
через те, що минуло понад сім років від її опри-
люднення, вона не може бути застосована в 
такому вигляді. Але деякі її положення можуть 
бути взяті за основу для формулювання основ-
них принципів формування програмної концепції 
громадського мовлення. 

Підсумовуючи все написане вище, сформу-
люємо основні принципи формування програ-
мної концепції громадського мовлення: 

1. Громадський мовник має визначитись з 
мовою, якою транслюватиме свої програми. 
Загальнонаціональне громадське мовлення 
має транслювати програми в основному (при-
близно на 90%) українською мовою. З метою 
забезпечення потреб національних меншин та 
іноземців, які проживають на території України, 
громадське мовлення на регіональному рівні 
може вести трансляцію різними мовами, якщо 
на це є беззаперечні підстави. Наприклад, на 
території Закарпатської області мешканці кори-
стуються угорською й румунською мовами, то-
му для задоволення потреб таких етнічних спі-
льнот окремі програми та передачі можуть 
транслюватись їхніми мовами. Програмна кон-
цепція має містити мови трансляції із зазна-
ченням частки та переліку програм, які транс-
люватимуться іншими мовами. Зауважимо, що 
питання мови програм громадського мовлення 
ні в якому разі не можна перетягувати в полі-
тичну площину. Це технічне питання, з яким 
мав би визначитись кожен окремий громадсь-
кий мовник, спираючись на етнічні особливості 
своєї аудиторії. Щоб запобігти зловживанням, 
можна у законі прописати, що незалежно від 
території мовлення, 51% усіх програм мали б 
бути українською мовою. 

2. Громадський мовник має адекватно оці-
нити власні сили та визначитись із часткою 
програм власного виробництва, із часткою 
ретрансляції, а також із часткою програм, які 
він буде купувати в інших виробників. Також тут 
варто продумати умови обміну програмами з 
іншими громадськими мовниками та іншими 
виробниками медіаконтенту. Бажано, щоб ве-
лика частка високоякісного медіапродукту була 
власного виробництва [5], однак тут багато за-
лежатиме від фінансового стану громадського 
мовника. 

3. Громадський мовник не має права розпо-
всюджувати програми, здатні впливати на нор-
мальний фізичний, розумовий чи моральний 
розвиток дітей та юнацтва, і програми, що міс-
тять сцени, які викликають жах, сцени вбивст-
ва, будь-якого насилля, сцени, звернені до сек-
суальних інстинктів [2], а також пропагувати 
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антисоціальну поведінку, міжнаціональну во-
рожнечу тощо [5]. Натомість громадський мов-
ник має зосередити свою увагу на програмах, 
які виховують в аудиторії особисту гідність, 
громадянську гордість, ввічливість, упевненість 
у власних силах, людяність, політичну свідо-
мість й інші аспекти, які є важливими для фор-
мування громадянського суспільства. 

4. Програмна концепція має враховувати ін-
тереси максимального спектра соціально-
демографічних груп населення України, які є 
споживачами програм громадського мовлення. 
Громадське мовлення у своїй діяльності має 
орієнтуватися як на інтереси широкої аудиторії, 
так і на інтереси меншин [5]. Особливу увагу 
слід приділити виготовленню високоякісних і 
цікавих програм для дітей і юнацтва. 

5. В ефірі громадського мовлення має відо-
бражатися максимально повний спектр думок з 
приводу будь-якої теми, що стосується життя 
суспільства [5]. Тому беззаперечною є вимога 
до високого рівня інформаційно-аналітичних 
програм. Основу цього блоку програм мають 
становити випуски новин. Вимоги до них чітко 
сформульовані в Концепції, а саме в новинах 
громадські мовники висвітлюють усі значущі 
факти суспільного життя в країні та поза її ме-
жами. Подають факти: оперативно, точно, прос-
то, достовірно, повно, збалансовано, факти по-
даються окремо від коментарів та оцінок. Дже-
рело будь-якої суб’єктивної думки чітко позна-
чається. Новинні блоки мають бути збалансова-
ними з погляду наявності як негативних, так і 
позитивних повідомлень [5]. Новини особливого 
характеру, наприклад кримінальні, громадський 
мовник може подавати лише в нічний час і опус-
каючи криваві подробиці скоєння злочинів. 

6. У зв’язку з тим, що громадське мовлення 
має відображати весь спектр тем, то варто від-
штовхуватись від поділу програм на блоки. Тоб-
то ефір громадського мовлення мають станови-
ти: а) серйозні інформаційно-аналітичні та пуб-
ліцистичні програми, у яких будуть порушува-
тись суспільно важливі теми, не лише політич-
ного, а й економічного та соціального характеру; 
б) цікаві культурно-мистецькі програми з основ-
ним акцентом на культурі та мистецьких тради-
ціях українського народу, в тому числі релігійні; 
в) фахові й водночас надзвичайно пізнавальні 
науково-просвітні програми, з акцентом на по-
глибленні знань про українську мову та мови 
інших народів; д) програми для дітей і юнацтва; 
е) розважальні програми, але не примітивні, бо 
таких у сучасному українському ефірі безліч. 

7. Окремим рядком необхідно прописати 
принципові моменти, за якими потрібно фор-
мувати контент для дітей та юнацтва. Відповід-
но до Концепції, він має включати такі складові: 
розважальний блок (анімація, серіали тощо), 
соціальний блок (проблеми молоді та юнацтва) 
та пізнавально-навчальний блок. До всіх про-
грам мовлення має застосовуватися жорсткий 

критерій якості. Програми цієї категорії не мо-
жуть пропагувати агресію, насильство, антисо-
ціальну поведінку, містити пропаганду шкідли-
вих “дорослих” звичок [5]. 

8. У програмній концепції мають бути пред-
ставлені програми, які передбачають надання 
зворотного зв’язку. Такий підхід буде корисним 
як для аудиторії, так і для творчого колективу. 
Таким чином можна залучити громадян до фо-
рмування й редагування програмної концепції. 

9. У розробці програмної концепції громад-
ського мовлення потрібно враховувати всі су-
часні технічні можливості й намагатися з їх до-
помогою зробити свій контент якомога доступ-
нішим і цікавішим для аудиторії. 
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Кырыч И.В. Принципы формирования программной концепции общественного вещания 
На основании международного опыта и мнений украинских экспертов сформулированы основ-

ные принципы создания программной концепции общественного вещания. 
Ключевые слова: общественное вещание, программная концепция, принципы формирования 

концепции. 

Kyrych I. Principles of program concept of public service broadcasting 
In this article the basic principles of the program concept of public service broadcasting are formulated on 

the basis of international experience and Ukrainian experts’ opinions. 
Comparing the contents of the documents specified in the submitted list of sources (1-6) we have defined 

the principles of the program concept of public service broadcasting. There are nine principles basically. 
They describe such aspects as language of program hosting and the percentage of programs hosted in 
minority languages; the percentage of inhouse programs and exchange with other broadcasting 
organizations; implementation of educational functions aimed at building civil society; interests of the 
maximum range of socio-demographic groups in Ukraine, especially children and youth; professional level of 
preparing programs on social and political issues; separating programs by topics: serious information-
analytical programs, interesting cultural programs with a primary focus on cultural and artistic traditions of 
Ukrainian people including religious, professional and extremely informative scientific and educational 
programs with a focus on extending one’s knowledge about Ukrainian language and languages of other 
nations, programs for children and youth, entertainment programs. 

Besides the above the principles consider ensuring feedback from the audience, which is an extremely 
important characteristic of public service broadcasting. Moreover, developing the program concept of public 
service broadcasting all the modern technical capacities should be taken into consideration and used to 
make the content as much accessible and interesting to the audience as possible. 

Using these principles public service broadcasting will be able to form an interesting, high-quality and 
specific program concept. Moreover, using the principles described in the article will make public service 
broadcasting more efficient in carrying out its mission. These principles can be expanded, prescribed in an 
editorial charter or even in legislation. 

Key words: public broadcasting, program concept, principles of the concept. 
 


